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  چكيده
. اسـت وري نيـروي كـار   افزايش رشد اقتصادي در كنـار افـزايش بهـره   ريزان اقتصادي يكي از اهداف برنامه

 پـژوهش هـدف ايـن   . دكن ـمين أتواند اين دو هـدف عمـده را  ت ـ  بر روي آموزش مي) هزينه(گذاري سرمايه
دل از يـك مـدل تعـا   بـا اسـتفاده   انساني و رشد اقتصادي  يسرمايه برموزش آ يبررسي اثرات افزايش هزينه

همچنين ماتريس حسابداري  و  1380مبناي آمار و اطلاعات اقتصادي  سال بر ،لذا است پذيرعمومي محاسبه
ن بـر  ش در نظر گرفتـه شـده و اثـرات آ   آموز يمتفاوت براي رشد هزينه ي سه سناريو ،اجتماعي همين سال

  .شودميورد آانساني و رشد اقتصادي بر يسرمايه
انساني و رشد اقتصادي اثـر مثبـت    يآموزش بر سرمايه يدهد كه رشد هزينهنشان مي دست آمدهبهنتايج 

را افـزايش داده و بـه   انساني  يدرصد سرمايه 81/3 در دوره اول آموزش يدرصدي هزينه 50ش يافزا. دارد
 يسرمايه درصد3/7و  درصد 4/5به ترتيب دوم  يدر دوره .است ودهافزي رشد اقتصادبه  درصد 8/5 ميزان

بـه   ،اول يدر دوره اثـرات رشـد اقتصـادي     جدا كردنهرچند . است را افزايش داده رشد اقتصادي انساني و
 امـا  اسـت انسـاني و رشـد اقتصـادي     يرمايهارتباط ميان س ـ نبودننشان از  ،انساني و فيزيكي يسرمايه عوامل
 يارتباط ميان رشد اقتصادي و سـرمايه  يدهندهنشان ،اثرات رشد اقتصادي عوامل جداسازي دوم يدردوره

  .انساني است
 .تعادل عمومي محاسبه پذير مدلانساني، رشد اقتصادي،  يآموزش، سرمايه :واژگان كليدي

JEL  : H5; I2 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
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  مقدمه -1
 پـذير امكـان نيـروي انسـاني   بـر روي    گذاري اساسـي و بنيـادين  بدون سرمايه ، پايداراقتصادي  يتوسعه ،امروزه
تـأثيري تعيـين    پايـدار  يدر توسعه مي دهد و را افزايش وريقدرت خلاقيت، سازندگي و بهره ،موزشآ. نيست
انسـاني و رشـد اقتصـادي     يروي سرمايه بر گذاري در آموزشگيري اثرات سرمايهبررسي و اندازه. دارد كننده

 ،نظـران علـوم انسـاني بـه ويـژه اقتصـاددانان      بسـياري از صـاحب  . برانگيز علم اقتصاد اسـت يكي از مطالب بحث
هـاي  ها، كشـفيات علـوم تجربـي و ظرفيـت    بلكه يافته دانندنميفيزيكي را تنها عامل پيشرفت اقتصادي  يسرمايه

انسـاني بـه    يسـرمايه  جـدايي ناپـذير   جـزء  آيـد دست ميبهوري اآموزش، تحقيقات و فن راهكه از  ،آموزشي را
  ظرفيـت   انسـاني را  يسـرمايه ، نبرخي ديگـر از دانشـمندا  . دانندرشد اقتصادي مؤثر مي در آورده و آن را شمار

  .دانندهاي لازم براي انجام وظايف شغلي ميآوردن مهارتدستهب
پـذير  آوري امكانفن يوري نيروي انساني و توسعهبا ايجاد تحول در بهره فقطرشد اقتصادي مناسب  و پايدار 

فيزيكـي و انسـاني در بخـش     گـذاري در آمـوزش و افـزايش امكانـات    سـرمايه  نيازمندارتقا سطح آموزش . است
  .آموزش است

انسـاني و رشـد    يسـرمايه  روي بـر  هاي عمومي آموزشدر هزينه ثير افزايشأت هدف اين پژوهش بررسي
سـال   2و مـاتريس حسـابداري اجتمـاعي    1مدل تعادل عمـومي قابـل محاسـبه    استفاده از باكه . استاقتصادي 

مـرور  تحقيق  يادبيات موضوع و پيشينه نخستدر بخش . داردبخش  جپناين مقاله .شده استبررسي  1380
هـاي  پايـه  ؛ شاملبخش سوم .شودتوضيح داده مي ،مورد استفاده ساختار الگو و روابط مدل ،سپس شود؛مي

از  دهـآم ـتـدس ـبـه مـدل و تحليـل نتـايج     طـرح ه ـب ـهارم ـش چ ــبخ ـ .تـاس ـاطلاعاتي الگوي مورد اسـتفاده  
  .شودداخته ميرگيري پبندي و نتيجهبه جمعبخش پاياني در  .دارد ف اختصاصـاي مختلـناريوهـس

 تحقيق  يو پيشينهمروري بر ادبيات موضوع  -2
رشـد و   يكننـده تعيـين  و فيزيكي و  انسـاني بـه عنـوان عوامـل اصـلي      ياقتصاددانان بر تشكيل سرمايه بيشتر
انسـاني روي رشـد اقتصـادي     يسـرمايه  اثـر بـر  هاي جديد رشـد،  ديدگاهدر . اقتصادي تأكيد دارند يتوسعه

در توسـعه و گسـترش    ،تفكرمو  ديده، انديشمندنيروي انساني آموزش درهمين راستا .شودتأكيد بيشتري مي
تمركـز كمـي   . شـود مـي  تلقـي   هاي توليد به عنوان پايه و محور اساسـي پيشـرفت و رشـد اقتصـادي    فناوري
 بـه جهـت داشـتن    تمركز كيفي سـرمايه  به همراهآلات و ماشينگيري واحدهاي صنعتي شامل شكل ؛سرمايه

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
1-Computable General Equilibrium Model 
2- Social Accounting Matrix (SAM) 
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جامعـه   يارتقاي سطح علم و مهـارت، بـر رشـد و توسـعه     در راستاي تر آموزش و بهداشتخدمات مطلوب
خواهـد   پـذير امكان، هميشه تا زماني كه روشها مدرن استپيشرفت يك كشور  در اصل،. تأثير اساسي دارد

افكـار نـوين و    همراهـي ابزارهـا،   بلكه. تنها به معني در اختيار داشتن ابزارهاي جديد نيستها روش اين .بود
 بـه وجـه غالـب،   گيري اين افكار نـوين و مـدرن   منشأ شكل) 1373قره باغيان، ( .كارايي لازم را دارندمدرن 

بـراي رشـد   دن بسـتر مناسـب   آم ـاساسـي در فـراهم    تأثيرآموزش هر كشور  دليل،به همين . استتحصيلات 
  .دارداقتصادي آن كشور 

اصـلي   هايمحوريكي از در اين ميان، آموزش . است رشد اقتصادي افزايش مداوم در توليد ناخالص ملي
رشـد اقتصـادي    توضـيح نـرخ  دهـد كـه   كشورهاي پيشرفته نشان مي يتجربه ،زيرا ؛آيدرشد به شمار مياين 

كه به اسم مـازاد يـا    ديگري عوامل افزون بر اين، .ناكافي است ،هاي فيزيكي و جمعيت شاغلسرمايه بافقط 
وري سـرمايه  علت اساسي افزايش بهـره  و دهكررشد اقتصادي اين جوامع را تشديد  ،باقي مانده معروف شده

 بخـش  يدهندهمانده كه توضيحعامل مازاد يا باقي :بسياري از اقتصاددانان معتقدند كه. استو نيروي انساني 
  .، به طور مستقيم و غير مستقيم به آموزش بهتر بسـتگي دارد استاز رشد اقتصادي كشورهاي پيشرفته  يمهم

  )1387، شاكري( 
 ،1962در سـال   1رووآ. تئوري نظري بسيار قوي وجود دارد ،انساني بر رشد اقتصادي يسرمايه تأثير يبارهدر

كـار اعتقـاد    درهنگـام در اين زمينـه بـه آمـوزش     لذادارد نشان داد كه آموزش نيروي كار اثرات جانبي برتوليد 
در مـدل   .وارد كـرد هاي رشد اقتصـادي  مدل درنيروي انساني را  برگذاري چند سال بعد سرمايه 2اوزاوا .داشت
 ،1990در سـال   3رومـر . آيـد ميدستبهاختصاص بخشي از زمان كارگران بر آموزش  باني اانس يا سرمايهواوزا

رومـر   يوسـيله بـه شـده  مـدل رشـد درنظرگرفتـه    .دكررشد اقتصادي وارد  يانساني را در معادله يمتغير سرمايه
كـه سـطح    ،نشـان داد  2001خـود در سـال   در مطالعات  وي هر چند. نئوكلاسيكي و با فروض نئوكلاسيكي بود

داراي بازدهي ثابت بـه  در اين تحقيق مدل مذكور .داردبستگي نيروي كار و سرمايه  يبه موجودي اوليه فناوري
  )2001رومر، (. مقياس بود
دو  ،انساني در رشد اقتصـادي بـا اسـتفاده از تـابع توليـد      يسرمايه تأثير يهاي انجام شده در زمينهپژوهش

 يسـرمايه  ييا نـوع متغيـري اسـت كـه از آن بـه عنـوان نماينـده        ،اين دو گروهوجه تمايز  .داردگروه اصلي 
هـا ايـن اسـت كـه     محـور اساسـي ايـن نـوع پـژوهش     . متغير استآن يا روش درج  و شودانساني استفاده مي

 ،گيـري آن بنا به نوع توصيف اين متغير و انـدازه  ،اما. دارد اهميتي فراوان انساني در رشد اقتصادي يسرمايه

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
1-Arrow 
2-Uzawa 
3-Romer 
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 بـه روش اسـتفاده   كه اين نتـايج بسـتگي زيـادي   اند آوردهدستمتفاوت از اهميت آن به يپژوهشگران نتايج
  .دارد هاآن يشده

انساني، رشد و فقر در دو كشور  يهاي آموزش عمومي بر سرمايه ، اثرات هزينه)2003(1وهونگتوربك 
هـا بـا اسـتفاده از مـدل     آن. بررسـي كردنـد   ،با استفاده از مدل تعادل عمومي قابـل محاسـبه   را تانزانيا و زامبيا

CGE توسـط مـدل اسـتفاده شـده    . را بررسـي كردنـد  اثرات  اين  2ماتريس حسابداري اجتماعي ،و همچنين  
در  كهبود  1982درويس، دملو و رابينسون در سال  از سويشده  طرح-مدل استاندارد تعادل عمومي-ها آن

. ودده ب ـش ـديل ـتوربـك  تع ـ  توسـط  1992رابينسون و همكاران توسعه يافته و در سال  يوسيلهبه 1991سال 
، بـا سـواد متوسـط    )غيـر مـاهر  (سواد بي يسه دسته درها نيروي كار را بر اساس سطح آموزش و مهارت آن

  .بندي كردنددسته) ماهر(و يا سطح آموزش عالي ) نيمه ماهر(
 ،ي اقتصاد، موجودي اوليهدر ابتدا. است لحاظ شده در اين تحقيق مدل نئوكلاسيكي چهار بخشي

ها نيز سود خود بنگاه. يابي به حداكثر مطلوبيت هستندخانوارها در پي دست .استانساني و سرمايه  يسرمايه
برابري دستمزد و  ارزش نهايي  ينقطه(كنندرا حداكثر كرده و نيروي كار را به صورت بهينه استخدام مي

 راهـبه همداز ـانپس از طريقسرمايه  .يابدانساني نيز افزايش مي يموجودي سرمايه و سرمايه و )توليد
  .يابدآموزش افزايش مي به همراهرشد جمعيت  باانساني  يگذاري داخلي و خارجي و سرمايهسرمايه

بر اساس اين سناريو . يف شده استهاي آموزش عمومي تعر هزينه آثارسه سناريوي متفاوت براي تعيين 
 آثار ،اما. دهدراكاهش مي و فقررا افزايش د ـرش ،وزشـهاي آم زينهـافزايش ه كهدهدتايج حاصله نشان مين

رشد  ،وزشآم يافزايش هزينه ي،در يككه  ايگونهبه هاي آموزش در دو كشور متفاوت است؛ افزايش هزينه
اين پژوهشگران . دهدرا كاهش مي آمد مذكوررشد در ي اينبال دارد و در ديگرمد نيروي كار را به دنآدر

هاي كاهش فقر در اين  راهبرد كهكنند  پيشنهاد مي دانند وساختار توليدي متفاوت دو كشور ميعلت اين امر را 
با توجه به  ،همچنين. شودهاي توليدي و اجتماعي خاص آن كشور تعريف  زيرساختدو كشور بر اساس 

مدارس  ،دولتبهتر است  هاي آموزشي د كه براي افزايش كارايي هزينهشو سناريوهاي تعريف شده پيشنهاد مي
  .بفرستدو معلمان بيشتري به نواحي روستايي  ي ساختهبيشتر

محدود ين دو كشور، افزايش دستمزد ين نيروي كار در ايوري پا آمده با توجه به بهره دستهبراساس نتايج ب 
 و اين .استكار و سرمايه مد نيرويآميان در شكاف ايجاد رشد اقتصادي با وجود ،آن كه پي آمدد شو مي

  )2003توربك و هانگ،(.كندرا بدتر ميمد آتوزيع در

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
1-Hong & Thorbecke 
2- Social Accounting Matrix (SAM) 
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 آثارتوربك و هانگ  از سويشده  طرحبا استفاده از مدل تعادل عمومي و مدل  )2006(1رادهانها و پااوج
ها با سه آن .را بررسي كردندانساني و رشد اقتصادي در كشور هند  يهاي آموزش بر سرمايهافزايش هزينه

افزايش كردندكه نتيجه  ررسيـرا بادي ـد اقتصـآموزش بر رش يافزايش هزينه وي مختلف اثراتيسنار
  .دكنبيشتر ميرا انساني و رشد اقتصادي  يسرمايه رشد ،گذاري در آموزشسرمايه

كه در زير به  را بررسي كردهانساني بر رشد اقتصادي  يثير سرمايهأهاي متعددي تنيز پژوهش مادر كشور
  .دشواشاره ميها تعدادي از آن

انسـاني در رشـد    يسـرمايه  تـأثير  يبـاره اي درمطالعـه  ،1379عمادزاده، خوش اخلاق و صادقي در سـال  
تا سـهم   اندكوشيده) 1995(جيمز ريمو  از سويشده  طرحكارگيري مدل ايشان با به. انداقتصادي انجام داده

وردي كـه  اهاي برضريب. ندكنورد امخارج آموزش و تحصيلات نيروي كار در توليد ناخالص داخلي را بر
كه يك درصد افزايش در تعداد  ايگونهبه. دار بودمعني tهاي داد، همگي داراي آمارهها را نشان ميكشش

ترين مهم ،نجر شده و بدين ترتيبدرصد افزايش در توليد ناخالص داخلي م 55/0نيروي شاغل متخصص به 
فيزيكي به افزايش  ييك درصد افزايش عوامل سرمايه ضمن اينكه .عامل مؤثر در توليد به شمار آمده است

 32/0درصد در توليد ناخالص داخلي منجر شده و يك درصد افزايش در نيروي كار غيرمتخصص به  35/0
   .است منجر شدهدرصد افزايش توليد ناخالص داخلي 

 درگذاري در آموزش عالي بر رشد اقتصادي ايران آثار سرمايه) 1390(بابا سپهبان قرهسهيلي و  الماسي،
  زا برايهاي رشد درونالگوي مدلاز ها  در پژوهش خود آن.را بررسي كردند 1384-1350 يهدور
  با روش همگرايي پنجده  و استفاده كرسازي ارتباط بين متغيرهاي تأثيرگذار بر رشد اقتصادي كمي
گذاري بيشتر در نيروي با سرمايه كهپيشنهاد اين مطالعه آن است . كردندورد آبر آن را اي يوهانسنمرحله

 ،نيروي كار متخصص با تحصيلات عالي يافزايش عرضه شرايط براي، آنهاتر انساني و تربيت افزون
  .فراهم شود انو كارآفرين ينمحقق

تأثير آموزش عالي بر رشد  ،هابا استفاده از كاربرد رهيافت آزمون كرانه )1390( حيدري و همكاران
تأثير متغير شاغلان داراي  يدرباره اين پژوهش آزمون. اندرا بررسي كردهاقتصادي در كشور ايران 

ها در تحقيق خود با استفاده از رهيافت آزمون عليت آن .استتحصيلات دانشگاهي بر رشد اقتصادي ايران 
 يهاي سالانهتعادلي بلندمدت ميان آموزش عالي و رشد اقتصادي با استفاده از داده يجر، رابطهـگرن

بلندمدت ميان اين دو متغير در كشور  يوجود رابطه ،نتايج. انددهكربررسي  را كشور ايراندر ،1386-1350

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
1- V.P Ojha & B.K Pradhan 
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تأثير معنادار و مثبت  ،وزش عاليموجودي سرمايه و آم ،كه در بلندمدتصورتكند، بدينايران را تأييد مي
  . بر رشد اقتصادي دارد

مقدار تعادلي بلندمدت  ويمد واقعي به سآاز عدم تعادل در درصد75در مدل آموزش عالي در هر دوره 
غيرمستقيم از  )رابطه علت و معلولي(عليت ،گرنجر شرطي-آزمون عليت يهمچنين، نتيجه. خود همگراست

دهد كه آموزش نشان مي وردهاآبرنتايج . دهدرشد آموزش عالي به رشد اقتصادي در بلندمدت را نشان مي
 .داردبر رشد اقتصادي  ،تأثيري مشابه موجودي سرمايه ،مدت و بلندمدتعالي در كوتاه

ده و كرگرفته در كشور از روش اقتصادسنجي استفاده مطالعات انجام يهمه شود،ديده ميگونه كه همان
ثير أتپژوهشگران به  ،اما. است آزموده شدهانساني بر رشد اقتصادي  يثير سرمايهأدر بسياري از موارد ت

  .اندكردهانساني و رشد اقتصادي كمتر توجه  يآموزش بر سرمايه يهزينه

  ساختار و روابط مدل -3
ونگ توربك و ه يوسيلهبهشده  طرحل عمومي اين تحقيق بر اساس مدل استاندارد تعادكار برده شده در همدل ب
يك مدل در واقع، اين . باشددرويس و رابينسون مي يوسيلهبهشده  طرحمدل تعادل عمومي  مطابق با كه است

CGE  بر اساس آمار و اطلاعات موجود تغييراتي داشته و با ساختار اقتصادي  كه. استپويا با پويايي نگاه به جلو
  .ده استشكشور سازگار 

 CGEهاي در مدل. استپويا با پويايي حركت به جلو، مبتني بر فرض انتظارات ايستا  CGEهاي مدل
هاي مدلدر . شودهاي ايستا به صورت بازگشتي حل ميپويا، پويايي حركت به جلو يك سري از تعادل

CGE  پويا با پويايي نگاه به جلو، انتظارات نسبت به پيامدهاي آتي ناشي از رفتار عوامي اقتصادي وارد مدل
  . شودشود و مدل براي يك تعادل بين زماني حل ميمي

 يوسيلهبهبعدها  كهشداستفاده ) 1978(آدلمن و رابينسون  يوسيلهبهبار  نخستينرويكرد حركت به جلو براي 
انتظارات  شود كهدر اين نوع فرمول بندي پويايي، به طور ضمني فرض مي. شدتبيين ) 1982(درويس و ديگران 

جاري ندارد و رفتار عاملان  يگيري عاملان اقتصادي در دورهنسبت به حوادث و وقايع آينده اثري بر تصميم
كنندگان و توليدكنندگان بر كه مصرف شدبراي مثال، فرض مي. اقتصادي تنها به گذشته و حال بستگي دارد

ها اثري ها بر تصميم فعلي آنگيرند و روند آتي قيمتهاي نسبي حال و گذشته تصميم مياساس قيمت
  ).1388 ناظمان و بكي حسكوئي،(.ندارد

دولت و بخش  ،هابنگاه ،ها شامل خانوادهموردنظراست كه  مدل نئوكلاسيكي چهار بخشي درپژوهش حاضر
بندي طبقه )شهري و روستايي(مد و محل زندگيآگروه مختلف بر حسب در 4خانوارها در  كه. است خارجي
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نفت و پتروشيمي  ساختمان و مسكن، هاي صنعت كه شامل هاي توليدي نيز به بخشها و بخشبنگاه .دشونمي
  .شودتقسيم مي است بخش كشاورزي و خدمات و و معدن

خود  يموجودي اوليه ،اقتصاد ،در ابتدا. دارد ارتباطادرات و واردات با جهان خارج ص يبواسطهاقتصاد 
ها نيز سود بنگاه. يابي به حداكثر مطلوبيت هستندخانوارها در پي دست .داردانساني و سرمايه  ياز سرمايهرا 

برابري دستمزد و ارزش  ينقطه(كنندخود را حداكثر كرده و نيروي كار را به صورت بهينه استخدام مي
داز و ـانسـپ بارمايه ـس .دـيابانساني افزايش مي يموجودي سرمايه و سرمايهدر نتيجه،  ؛)نهايي توليد

ساختار و  .يابدرشد جمعيت و آموزش افزايش مي باانساني  يگذاري داخلي و خارجي و سرمايهرمايهـس
مد در قالب آنيروي كار و توزيع در يعرضه اقتصادي،آموزش بر متغيرهاي كلان  يهزينهثير أچگونگي ت

  .يك مدل تعادل عمومي آورده شده است

  معادلات الگوي پايه
 يدهندهنشان  jو  iهاي انديس. شودمي كاربردي تعادل عمومي يمعادلات الگوي پايه شامل اين قسمت

دهد كه سال زمان را نمايش مي tانديس  ،ديگر سوياز . استبخش  nهاي اقتصادي بوده و شامل بخش
  .خواهد بودT،پاياني الگو

  تابع توليد و كالا
-Cobbيا  CESتواند داري مدلمي و شودثابت فرض مي ،با كشش جانشينيدارد كه اختاري ستابع توليد 

Douglas ف ـتلـاي مخـهشـد در بخـوليـود با تـب دـر خواهـرابـها بشـهر يك از بخ يزودهـارزش اف .باشد
معادلات در قسمت پيوست آورده ( .ده استـآم )10(ياي كه در معادلهطهـكالاهاي واس اي ارزشـنهـم

  )شده است
. هاي تحصيل و آموزش افراد استسال مرحله،انساني در اين  يبراي سرمايه شده شاخص استفاده

نيروي كار  ،اما. مختلف تقسيم شده است يو تحصيل به سه دستهسواد نيروي كار بر حسب ميزان  ،بنابراين
بي سواد، با سطح سواد متوسط و داراي تحصيلات (تركيبي از نيروي انساني  ،در هر بخش شده استفاده
چگونگي ارتباط ميان  .آورده شده است ،با شاخص نيروي كار مركب )9( يكه در معادله است) عالي

نيروي كار مركب به  ،نيروي كار و همچنين يوجه به عرضهنيروي كار، سرمايه انساني و تابع توليد با ت
 .صورت زير خواهد بود

تعيين  فردمد عمر آداكثرسازي درـح ييلهـوسبه ،هـند يا ـكنصيل ـكه آيا تحانتخاب هر فرد نسبت به اين
تراگذري  وضعيتاگر فرض شود كه . مطلوبيت خود را از مصرف به حداكثر برساند خواهداو مي. شودمي
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فرض بر اين است كه افراد . استآمد عمر وي در حداكثرسازيمطلوبيت نيازمند  حداكثرسازي حاكم باشد،
جا، در مانند فاصله تا مدرسه و حمل ونقل به آن(جز در دسترس بودنِ امكانات آموزشي هب ،همانند يكديگرند

  ). دسترس بودن آموزگار، كتاب درسي و ميز
 به سطح دستمزد و وجود امكانات تحصيلي ،كرده مد شغلي يك فرد تحصيلآدرارزش مورد انتظار 

 الاترـصيلات بـتح: گزيند يـرمـر را بـزي ه ـزينـي از دو گـرد يكـهر ف tزمانيِ  يهدر دور. ي داردـبستگ
ديل ـا تبوزي بـيا با صرف نظر از علم آم)t+1(آورد دستهمد شغلي بالاتري در اين دوره باتا در داشته باشد

ن ـراي ايـشود كه ب يـفرض م. شدن به نيروي كار، درآمدي منطبق باسطح تحصيلات خود داشته باشد
 يـراد داراي انتظاراتـاف نكهـيا اي. دـنـك فاده ميـپيشين است يهمت دورـر فرد از اطلاعات قيـم هـميـتص
و  فتهاـد يـرش gt-1ده با نرخ رشد اقتصاديِـنـنرخ افزايش حقوق در آي ثال،ـراي مـب  .دـنـتـسـمدت ه اهـوتـك
ت پيوست آورده ـسمـعادلات در قـم) (2003گ،ــوربك و هانـت( .ودـواهد بـثابت خ rt-1 يههرـرخ بـن

  .)شده است
 ،تـقـدر حقي .است باطـگر در ارتـديـهاي انواع مختلف نيروي كار با سطوح مختلف با يكجريان
شده  دادهكار در هر سطح آموزشي بستگي به امكانات آموزشي نيروي يعرضه كه دكنبيان مي) 5(يمعادله

 )1(گونه كه در جدول همان ،اختلاف دستمزد در سطوح مختلف تحصيلي دارد ،دولت و همچنين از سوي
  . آمده است

  ساختار جريان نيروي كار - 1جدول 
  التحصيلان عاليفارغ التحصيلان ابتداييفارغ جمعيت 

 آموزش
  ابتدايي
 عالي

 
MS2  

- 

 
-  

MS3  

  
-  
-  

 نيروي كار
  بدون تحصيلات

  تحصيلات ابتدايي
 تحصيلات عالي

 
ML1  

- 
- 

 
-  

ML2 
- 

  
-  
-  

ML3 

 MS1MS2MS3 جمع كل

  
مانند  نكرده باقي مي كه بقيه تحصيل، در حالي)MS2(روند  ، برخي به دبستان مي(MS1)در رشد جمعيت 

)ML1 .( رسند  تحصيلات بالاتر مياز دبستان هم برخي به)MS3(طور مستقيم و با كه ديگران به، در حالي
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از ) ML3(در نهايت، كارگران داراي تحصيلات بالا . شوند وارد بازار كار مي) ML2(تحصيلات ابتدايي 
كه افزايش كل نيروي كار محدود هنگامي. شونددست آمده وارد بازار كار ميبه) MS3(تحصيلات عاليه 

  . شود مانده تعيين مينكرده از نيروهاي باقي كار تحصيلي نيروينرخ رشد جمعيت ثابتي باشد، عرضهبه 

  معادلات قيمت
هاي قيمت بنابراين، .ده استشفرض كوچك بودن كشور ايران رعايت  ،در قسمت صادرات و واردات

هاي جهاني ضرب قيمتحاصلهاي داخلي از با اين تعريف قيمت. استجهاني صادرات و واردات برونزا 
  .، خواهد بوداستهاي سوبسيد يا تعرفه در نرخ ارز كه شامل نرخ

جهاني هاي و قيمت كالاها داخلي صورت متوسط وزني قيمتهقيمت كالاهاي صادراتي و وارداتي ب
  .باشدمي كالاها

برابر خواهد واسطههاي مواد هاي خالص منهاي هزينهقيمت با افزوده هاي خالص يا قيمت ارزشقيمت
ض آن مبنا كه يكي از فرو ؛است1گرفته بر اساس تعادل والراسيجا كه الگوي تعادل عمومي شكلنآاز . بود

 هاقيمتشاخص مت ارز و قي شاخص ،در الگوهاي تعادل عمومي ،بنابراين باشد؛ميهاي نسبي بودن قيمت
  .استمعادل يك فرض 

  بازار عوامل توليد
فرض بر اين  .شودبررسي ميتوليد  برايو نيروي كار ) پس انداز(دو نوع عامل توليد سرمايه تحقيقدر اين 

 ه ارزش توليد نهايي آن عامل دهند كتقاضا براي عوامل توليد را تا جايي ادامه مي ،است كه واحدهاي توليدي
سود  يرفتار توليدكننده به عنوان حداكثركننده جا به، در ايندر حقيقت. برابر شودبه آن ) دستمزد(با پرداختي

ه سه دسته كار ـارت بـش و مهـح دانـشده در اين مدل بر اساس سطنيروي كار درنظرگرفته. ده استشتوجه 
در سطح . شودتقسيم مي) ماهر(با سطح سواد بالا  و) نيمه ماهر(با سطح سواد متوسط ، )غير ماهر(سواد بي

كار و سرمايه در گونگي تعديل نيرويـه چـك تـاسرمايه ـنيروي كار و س ،اقتصاد ياوليه يموجود ،ابتدايي
  .شودطور كامل توضيح داده ميهقسمت پويايي الگو ب

هايي به ـيل نـزان مـها و ميمد آنآطح درـس ونـعواملي؛ چ ها و خانوارها كه بهانداز شركتميزان پس
مد آميزان در ربادهد كه برابان ميشميزان پس انداز دولت را ن ،يابدميانداز در اين دو گروه ارتباط پس

انداز كل پس انداز در اقتصاد برابر با مجموع پس. استشدهدرنظرگرفته هاي دولتدولت منهاي هزينه
  . است افراد خارجي زاقتصادي و پس اندا) هايشركت(هاي خانوارها، دولت، بنگاه

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
1- Walras 
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بسته به پارامترهاي مختلف ) هاخانوارها و شركت(و خصوصي ) دولتي(عمومي گذاري سرمايههمچنين، 
برونزا و برابر با پس انداز دولت  ،گذاري دولتي در هر دوره به صورت متغيرسطح سرمايه. دشومشخص مي
دولت مدهاي آدر به نسبتهاي دولت انداز دولت از تفاضل هزينهجا كه ميزان پساز آن. شودميدرنظرگرفته

گذاري سرمايه ،بنابراين است؛انداز دولت نامشخص آن پس پيروو به  هاهزينه ،مدها اآيد و دردست ميهب
  . دولتي به عنوان متغير برونزا در نظر گرفته شده است

گذاري سرمايه. دارد بستگي گذاري بخش خصوصي به ميزان بازگشت سرمايه، هزينه و قيمت سرمايهسرمايه
خش خصوصي ـراي بـكه بدر حالي .استهاي تخصيص مختلف روشبخش خصوصي و دولتي داراي 

كردن سود گذاري بر اساس بيشينهدر بخش عمومي يا دولتي سرمايه است،كردن سود معيار تخصيص بيشينه
جا كه مدل مورد نازآ .كه بيشتر به ملاحظات بلندمدت بستگي دارد آيدشمار ميبه راهبرديمتغير يك نبوده و 
گذاري و پس انداز از فروض اوليه برابر بودن ميزان سرمايه ،بنابراين است؛مدل نئوكلاسيكي  يك شده استفاده

  .استاين مدل 

  مدآمعادلات در
. كار و سرمايه از درون آن خارج شده استمد نيرويآمدها خالص بوده و ماليات بردرآدردر اين مدل 

هاي انتقالي پرداخت راه يا از و كار يا سرمايه باشدنيروي يتواند حاصل از عرضهخانوارها ميمد آميزان در
منهاي ماليات و  ،د خانوارـمآل درـر با كـرابـمد مصرفي خانوار بآدر. دست آيدهمد خارجي بآدولت يا در

هاي دريافتي صادرات و مالياتهاي واردات يا مدهاي دولت مي تواند ناشي از تعرفهآدر. ستا هاانداز آنپس
تي، ـاي دريافـهاتـسرجمع مالي معادلمدهاي دولتي آدركل ،در نهايت. ها باشدخانوارها و شركت از

  . مدهاي نفتي استآدر ،هاي تجاري و همچنينتعرفه

  معادلات مصرف و هزينه
فرد با نرخ . آيددست ميهب يند حداكثر سازي مطلوبيتآفر با ،افراد از سويانداز انتخاب ميان مصرف و پس

و فرض بر آن است كه رو است هفرد با محدوديت بودجه روب ،ديگر سوياز ؛كندانداز ميزايي پسبرون
 . استثابت  يجودي وي از نيروي كار و سرمايهوم

  معادلات تعادل  بازار
برابر با مصرف كل  بايدكالاي مركب  يعرضه. گيردبازارها صورت مي يهمه ييهتعادل در بازار با تسو

بر اساس تابع با كشش جانشيني ثابت  ،هر بخش اقتصادي براي هر كالا يعرضه. باشد) تقاضا(در اقتصاد
تركيبي از تقاضاي  ،تقاضا براي هر كالا ،به عبارت ديگر. كه در بخش توليد آورده شد ،شودنشان داده مي
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گذاري، براي كالاها از مجموع مصرف، سرمايهتقاضاي تجمعي  .است داخلي و تقاضا براي صادرات
تابع آرمينگتون  يعنيتركيبي  يبا عرضه و بايد آيددست ميهاي بمخارج دولت و تقاضاي كالاي واسطه

بر مبناي مدل والراسي بوده  اين مدل. باشدبرابر  )شودداخلي و واردات تعريف مي يتركيب عرضه باكه (
 مبنابر اين  .كه اهميت دارد استهاي نسبي تنها قيمت ،بر اين اساس .شوندبازارها تسويه مي براين اساسو

 ،كه فروض نئوكلاسيكي بر مدلدر آخر اين. قيمت نرخ ارز ثابت و معادل يك در نظر گرفته شده است
  .گذاري در اقتصاد وجود داردانداز و سرمايهحاكم بوده و فرض تساوي پس

  الگوپويايي  -4
نيروي انساني و  يموجودي اوليه. دشوهاي فيزيكي و انساني در هر دوره تعديل ميدر اين مدل سرمايه

. شودمي تعديلديگر اي اي به دورهاز دوره ،اما ؛شودميسرمايه در ابتدا به عنوان متغير برونزا درنظرگرفته
هاي ستهلاك سرمايهميزان ا ،شده در دوره و همچنين هاي انجامگذاريسرمايه موجودي سرمايه بر اساس

بعد معادل خواهد بود با ميزان موجودي  يموجودي سرمايه در دوره ،بنابراين. دشوتعديل مي ،موجود
 يمنهاي استهلاك سرمايه كه در معادله ،گذاري انجام شده در دورهسرمايه برافزون ،ابتداي دوره يسرمايه

معادل متوسط وزني  كمابيش(درصد 10نرخ استهلاك سرمايه معادل  ،در اين مدل. استشدهآورده) 11(
 .درنظرگرفته شده است )هاي غير مستقيمنرخ استهلاك در قانون ماليات

 يكار به بازار برابر خواهد بود با ميزان عرضههاي جديد نيرويكه وروديكندهم بيان مي) 12( يمعادله
) 13( يمعادله. كار كه خود بايد برابر با رشد جمعيت فعال اقتصادي باشدمنهاي استهلاك نيروي ،كارنيروي
منهاي استهلاك ) t(كار در زمان نيروي يدهد كه با عرضهرا نشان مي) t+1(كار در زمان نيروي يعرضه
برابر  ،ي جديد به بازار كارهاورودي برافزون) خروجي از بازار كار به دليل بازنشستگي(انساني  يسرمايه
معادلات در قسمت پيوست (. سال در نظر گرفته شده است 30در اين مدل عمر مفيد نيروي كار. است

  )آورده شده است

  اطلاعاتي الگو يپايه -5
 ،اطلاعاتي الگوهاي كاربردي يترين پايهمهم. شودميبحث هاي اطلاعاتي الگو پايه يدرباره در اين قسمت

مدي اقتصاد شكل ادر يرخهـاين ماتريس بر مبناي چ. استتعادل عمومي ماتريس حسابداري اجتماعي 
رشد انساني و يهاي آموزش بر سرمايهثير هزينهأبا توجه به هدف تحقيق كه بررسي ت جهتي،از . گيردمي

را  مسألهآن اين  باتوان د تا بشو تعديلاي گونهجدول حسابداري اجتماعي به بايد ،استاقتصادي در ايران 
تعديلات و  ،سپس و جدول حسابداري اجتماعي داده شده يبارهابتدا توضيحاتي در ،بنابراين .بررسي كرد

  .استاصلاحات  مربوط به اين جدول در راستاي الگوي تحقيق آورده شده
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، با )يمدرك ابتداي سواد و دارايبي( سوادكم ،سوادنيروي كار برحسب  بي ، بايدهاي پيشينطبق گفته
در جدول ) با مدرك ديپلم به بالا( و با تحصيلات بالا )با مدرك راهنمايي و متوسطه(تحصيلات متوسط

ماتريس حسابداري تا در  شددر نظر گرفته ميترتيبي  بايد ،بنابراين .حسابداري اجتماعي آورده شود
و  كاربا توجه به ميزان نيروي ،بنابراين . دشواين امر لحاظ  ،كار برده شده استهكه در اين تحقيق ب اجتماعي
، 1385و  1375هاي و تعديل آمار سال 1380در سال  هاي شغلي و سواد گروه با توجه به آن مشخصات

د و بر اساس آن در جدول حسابداري اجتماعي شمحاسبه  ،در سال پايه بر حسب سواد ميزان نيروي كار
 باممكن است افرادي  ،هرچند. استه شدمحاسبه بندي شغلي و سطح سواد گروه مطابق باكار نيرويمد ادر

قرار با تحصيلات متوسط  يگرفته در دستهبندي انجامو در دسته مند دفتري باشندمدارك بالاي تحصيلي كار
  .پوشي استچشمتحقيق قابل  هاياين موارد اندك و با توجه به محدوديت ،اما ؛گيرند

  1380هاي مختلف اقتصادي در سال توزيع اشتغال بر حسب سطح سواد در بخش - 2جدول

 بي سواد شرح
با سطح سواد

 متوسط
 مجموع با سطح سواد عالي

 000/356/4 684/13 427/73 889/268/4  بخش كشاورزي

 000/107/5 366/347 064/922/1 570/837/2 بخش صنعت

 000/225/7 813/357/1 430/825/2 757/041/3 بخش خدمات

 000/688/16 863/718/1 921/820/4 216/148/10 مجموع

  محاسبات تحقيق: خذأم   
 

 1380هاي مختلف اقتصادي در سال توزيع نسبي اشتغال بر حسب سطح سواد در بخش-3جدول
 مجموع با سطح سواد عالي با سطح سواد متوسط بي سواد شرح

 1/26 1/0 4/0 6/25 بخش كشاورزي

 6/30 1/2 5/11 0/17 بخش صنعت

 3/43 1/8 9/16 2/18 بخش خدمات

 0/100 3/10 9/28 8/60 مجموع

  محاسبات تحقيق: خذأم   

بر اساس اطلاعات اين جداول . دهدنشان مي، 1380ساختار نيروي انساني را در سال ) 3(و ) 2(جداول
درصد 2 درصد در بخش خدمات، 8كه حدود . درصد نيروي كار داراي مدرك دانشگاهي هستند 10تنها 

كار بيشترين ميزان نيرويهمچنين، . كنندفعاليت ميدرصد در بخش كشاورزي  1/0در بخش صنعت و تنها 
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اين امر قرارگرفتن دو بخش آموزش و  يدليل عمده .با تحصيلات دانشگاهي در بخش خدمات است
سواد مربوط به بخش كار بيبيشترين نيروي. باشدبخش خدمات مي يبهداشت و درمان در زيرشاخه

  .دانش در آن است ناچيز بودن تأثيركشاورزي در كشور و آن سنتي بودن دليل  و ،كشاورزي است

ستانده محاسبه شده بر اساس ماتريس حسابداري اجتماعي - ضرايب داده - 4جدول  

  خدمات صنعت  كشاورزي شرح
 011/0 081/0 182/0 كشاورزي

 113/0 335/0 178/0 صنعت

 099/0 068/0 032/0 خدمات

 222/0 484/0 393/0 مجموع

  محاسبات تحقيق: خذأم                

  هاي مختلف اقتصاديدرآمد نيروي كار بر حسب سطح سواد در بخش - 5جدول
 )ارقام به هزار ميليارد ريال(                               1380در سال 

 بخش خدمات صنعتبخش  بخش كشاورزي  شرح

 18/39 09/23 32/4 نيروي كار بي سواد يا كم سواد

 63/39 64/21 03/0 نيروي كار با سطح سواد متوسطه

 19/21 34/4 02/0 )عالي( نيروي كار سطح سواد بالا 

 00/100 07/49 37/4 مجموع

 محاسبات تحقيق: خذأم
   

نشان  ،1380ال ـسب سواد را در سـرحـار بـكنيرويمد آستانده  و در -ضرايب داده ) 5(و ) 4(جداول
كار در رويـيـمد نآدر همچنين، .شوديـكار برده مهبراي محاسبه ارزش افزوده باين ضرايب . دهدمي
گروه بندي  ،استفاده از ماتريس حسابداري اجتماعيكار و هر بخش اقتصادي با بندي مختلف نيرويتهـدس

  . ده استششغلي و همچنين آمار تفصيلي نيروي كار محاسبه 

  از آن دست آمدهبهاجراي مدل و نتايج  -6
هاي بازتوليد شاخص. كاليبره شده است ،1380اجتماعي سال  مدل پيشنهادي با استفاده از ماتريس حسابداري

مدل  باافزوده محاسبات مربوط به ارزش ،براي مثال.  سازي داردشبيه درستينشان از  ،اقتصادي براي سال پايه
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محاسبه شده  كه استميليارد ريال  731694معادل  ،1380افزوده اقتصاد در كشور در سال ارزش ،دهدنشان مي
  .استبر اساس جدول داده و ستانده 

هاي اقتصادي هاي اقتصادي نيز با استفاده از مدل با واقعيتشده براي زيربخشمحاسبه يافزودهارزش
هاي لازم صورت سناريو سازي ،سپس .ده استشگيري دهد كه مدل به درستي اندازهسازگار بوده و نشان مي

 يبا سه سناريو ،آموزش در سال پايه محاسبه شده است و سپس يابتدا هزينه ؛ به اين صورت كهگرفته است
منابع عمومي  راهدولت و از  طور عمده بابهكه ( آموزش ياثرات افزايش هزينه .متفاوت رشد داده شده است

تغييرات  ،همچنين .گذاردثير ميأانساني ت يكار و سرمايهنيروي يضهبر عر )5و12(معادلات  با )دشومين ميأت
ي دوـبا داشتن موج ،بنابراين. شودتعديل مي ،شد گفتهكه در پويايي مدل  )12(يمعادلهبا در سرمايه نيز 

  .ورد كردآرا برتوليد و ارزش افزوده  )10و  9( تمعادلا راهتوان از انساني جديد مي يجديد و سرمايه يسرمايه
سه  ضمن اينكه. است شدهيك درنظرگرفته جدول ايس 80بخش آموزش برابر كد  تحقيقدر اين 

 ن افزايشكه آ.دشومتفاوت اعمال مي يكه در دو دوره وجود داردهاي آموزش سناريو براي رشد هزينه
با توجه به رشد سرمايه كه  رودميانتظار  ،اين اساس بر .است هاي آموزشدرصدي هزينه 50و  30، 15رشد 

يل هزينه انساني به دل يو سرمايه رشد نيرو از سوي ديگر، اده وهاي آموزش اتفاق افتنهيرشد هز از يك سو،
  .يابد افزايش رشد اقتصادي لذا ،موزشهاي انجام شده روي آ

  :از اعمال سناريوها در جدول زير آمده است دست آمدهبهنتايج 

  مختلف يانساني در سه سناريو يهاي عمومي آموزش بر سرمايهثير افزايش هزينهأت - 6جدول
  در يك دوره 

  سوم يسناريو دوم يسناريو اول يسناريو پايه سال شرح
 %77/0 %42/1 %94/1 %5/2 سوادرشد نيروي كار بي

 %81/3 %32/3 %92/2 %5/2 رشد نيروي كار با سواد متوسط

 %81/3 %32/3 %92/2 %5/2 رشد نيروي كار با تحصيلات عاليه

  هاي پژوهشيافته: خذأم   

د گرايش به تحصيل شوآموزش باعث مي يرشد هزينه ،مشخص شده است )7(گونه كه در جدول همان
كار دليل افزايش بيشتر گرايش به تحصيل و رشد بيشتر نيروي .انساني افزايش يابد يافزايش يافته و سرمايه
امكانات آموزشي كه در معادلات  سطح ،آموزش يبا افزايش در هزينه در حقيقت، متخصص آن است كه

آمده ) 1(كار كه در جدول و با توجه به ارتباطات جريان نيروي مي يابدافزايش  ،)୲୧ܴ(مده است آ 4و  3
  .دكاهسواد ميسواد و كمافراد بي از، محصل افزايش ميزان افراد  ،است
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درصد  81/3دود ـه حـلكرده بيوي تحصررشد ني افزايشآموزش باعث  يدرصدي در هزينه 50افزايش 
رشد  شودده ميـدي. است شدهدر نظر گرفتهدرصد  5/2اين رشد حدود  ،كه در مدل پايهدر حالي ،شودمي

درصدي در  50كه افزايش  ايگونهبه ،موزش داردگذاري در آرشد سرمايهبيش از  حركتيانساني  يسرمايه
  .نيروي كار تحصيلكرده به دنبال دارد در رشد درصد 50بيش از ،هاي عمومي آموزشهزينه

آموزش بر روي رشد ارزش افزوده و  يبررسي اثر افزايش هزينه ،يكي ديگر از اهداف اين تحقيق
كار و سرمايه در ميزان نيروي بايد ابتدا ،كه بتوان به ارزش افزوده دست يافتبراي اين. استاقتصاد 

هاي واسط پس از آن هزينه محاسبه و، توليد را سپس بر اساس روابط ،دست آوردهسناريوهاي مختلف را ب
ه هر يك دوافزرشد ارزش آموزش بر يثير هزينهأت لذا،. يافتدست هافزودتا به ارزش كردكسر از توليد را 

  .ده و در جدول زير آمده استشمحاسبه  ،اقتصادي و كل اقتصاد يهاي عمدهاز بخش

  مختلف يه در سه سناريوافزودرشد ارزش مومي آموزش برهاي عثير افزايش هزينهأت - 7جدول
 سوميسناريو دوميسناريو اول يسناريو پايهسال شرح

 %3/7 %2/7 %0/7 %8/5 بخش كشاورزي

 %3/5 %2/5 %2/5 %7/4 بخش صنعت

 %4/5 %3/5 %2/5 %9/4 بخش خدمات

 %6/5 %5/5 %4/5 %9/4 كل اقتصاد

    يافته هاي پژوهش: خذأم   
 

ه داشته و افزوداثر مثبت بر ارزش ،هاي آموزشهزينه بالا رفتن شود،ديده ميگونه كه در جدول بالا مانه
اثر . رسدميدرصد  6/5درصد به بيش از  7/4كه رشد اقتصادي از حدود  ايگونهبه افزايد،مي آنرشد  بر

به  ؛هاي مختلف اقتصادي نيز آورده شده استبخش يافزودهارزش هاي آموزش بر رشد افزايش هزينه
درطول يك  هاي آموزشو افزايش هزينه بودههاي مختلف اقتصادي مثبت اين اثر بر بخشطوري كه 

  .شودرا موجب مي هاي مختلف كشوررشد اقتصادي در بخش دوره،
ارائه بر رشد اقتصادي  ،گذاري در آموزشرشد سرمايه ارثدرمورد آتري كه بتوان تحليل جامعبراي آن

شده  جداگانه تقسيمآموزش بر رشد اقتصادي به سه بخش  ياثر كل افزايش در هزينه ،در اين مقاله ،كرد
ناشي از افزايش  رشد اقتصادي تغييرات مجموع برابر است با رشد اقتصادي تغييرات در ،به عبارتي ؛است

كند تا بتوان كمك مي جداسازياين . اين دو اثر است 1اثرات تجمعي ،انساني و فيزيكي و همچنين يسرمايه
آورد و زمينه را براي دسترشد اقتصادي بهي انساني و نيروي كار را بر افزايش در سرمايهي ر واقعي و يگانهاث

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
1- Crowding out 
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رشد  يير درــدا بايد تغـابت ،رايطـن شـدر اي .دكرراهم ـر رشد اقتصادي فـافزايش ب ار اينثتر آتحليل جامع
گذاري با همان ساختار نيروي كار سرمايه ،در پي آمد آن و .دكرنسبت به سال پايه محاسبه  را افزودهارزش

ت ـدر اين حال. دكرآن را بر رشد اقتصادي و ارزش افزوده محاسبه  تا در آخر بتوان آثارتغيير داد  پيشين را
اثرات آن را بر  تاداشت و نيروي انساني را با توجه به سناريوهاي مختلف تغيير داد سرمايه را ثابت نگه توانمي

  . دست آوردهرشد ارزش افزوده ب
أثير را در بخش كشاورزي بيشترين ت ،آموزش يرشد هزينه ،شودديده مي) 8(گونه كه در جدول همان

لذا تغييري  .سواد يا كم سواد استتلفيقي از نيروي كار بي علت اين امر كمي موجودي سرمايه و .دارد
  .رشد اقتصادي اين بخش داشته باشدتواند اثر بيشتري در مي كشاورزيدر ساختار نيروي كار  هرچند اندك

  

 تغييرات ارزش افزوده نسبت به سال پايه در  سال اول - 8جدول

 سوم يسناريو دوم يسناريو اول يسناريو شرح

 %55/1 %37/1 %24/1 بخش كشاورزي

 %67/0 %58/0 %52/0 بخش صنعت

 %52/0 %41/0 0%/32 بخش خدمات

 %69/0 %58/0 %50/0 كل اقتصاد

 محاسبات تحقيق :خذأم   

گونه كه همان. آمده است) 9(رشد اقتصادي در جدولتغييرات  اجزاي  جداسازياز دست آمده بهنتايج 
 ،هرچند. داري بر رشد اقتصادي نداردثير معنيأت ،انساني يرشد سرمايه ،دهدنشان مي) 9(نتايج جدول 

حركت استفاده از نيروي متخصص و با دانش  سويكار بههر چه ساختار نيروي كه دهدهمين نتايج نشان مي
  .شودميانساني بر رشد اقتصادي بيشتر  يميزان اثر سرمايه ،كند
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 اول يدر دوره مختلف يرشد اقتصادي  در سه سناريو تغييرات اجزاي جداسازي -9جدول

 شرح
بخش 

 كشاورزي
 كل اقتصاد بخش خدمات بخش صنعت

 يسناريو
 اول 

 %50/0 %32/0 %52/0 %24/1 اثر كل

 %49/0 %29/0 %55/0 %22/1 اثر سرمايه

 %02/0 %05/0 %00/0 -%03/0 اثر نيروي انساني

 -%01/0 -%02/0 -%02/0 %05/0 اثرات تجمعي

 يسناريو
 دوم

 %58/0 %41/0 %58/0 %37/1 اثر كل

 %56/0 %35/0 %63/0 %34/1 اثر سرمايه

 %04/0 %10/0 -%01/0 -%06/0 اثر نيروي انساني

 -%03/0 -%04/0 -%04/0 %09/0 اثرات تجمعي

 يسناريو
 سوم

 %69/0 %52/0 %67/0 %55/1 اثر كل

 0%/62 %35/0 %68/0 %65/1 اثر سرمايه

 %07/0 %17/0 -%02/0 -%09/0 اثر نيروي انساني

 %00/0 %00/0 %00/0 %0-00 اثرات تجمعي

 تحقيق محاسبات: خذأم     

نيروي انساني بر رشد اقتصادي در بخش خدمات بيشترين اثر  ،آمده است) 9(جدولگونه كه در همان
شايد بتوان گفت . كار تحصيلكرده در اين بخش استنيرويعمده از  يقرارگرفتن بخش آناست و علت 

اثرات نيروي انساني  ،افزايش در اشتغال نيروي متخصص متمايل شود سوياگر ساختار بازار نيروي كار به
  .در اقتصاد و رشد اقتصادي بيشتر خواهد شد

تواند ساختار توليد در ميرشد اقتصادي  انساني و يسرمايهافزايش در نبود رابطه ميانديگر دلايل از 
به منابع طبيعي  ،كه به دانش و تخصص وابسته باشدتوليد در ايران بيش از آن ؛ به گونه اي كهكشور باشد

  . است وابسته
سواد و بي بالا بودن نسبت نيروي كار   كار در ايران با توجه بهبراي اثبات اين فرضيه كه ساختار بازار نيروي

 ،انساني و رشد اقتصادي است يارتباط ميان رشد سرمايه نبود)ماهر(به باسواد )غير ماهرو نيمه ماهر(سواد كم
تغيير در  ،هرچند. ديگر نيز وجود داشته باشد يدورههاي آموزش در يك ده است كه رشد هزينهشفرض 

، شآموز يكه منظور از افزايش هزينه كردبايد به اين نكته توجه  ،بر استكار امري زمانساختار نيروي
تحصيلات عالي  كار با براي پرورش يك نيروي ،زيرا .نيست سال يك و در استدر يك دوره  افزايش هزينه
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اين  باشد،وسطه ـدايي و متـيلات ابتـفرد داراي تحص كه اگر، در حاليسال آموزش نياز است 16 كمدست
ك ـآموزش در ي ياز افزايش هزينه دهـآمتـدسبهبا اين تفاسير نتايج . سال كاهش يابد 5يا  4تواند به دوره مي

ك ـوزش در يـزايش آمـاف ود،ـشديده ميكه ونهـگهمان .آورده شده است) 10(مجدد در جدول يدوره
  . دـدهش ميـافزايدرصد  9/7تا را رشد اقتصادي  ،پيشيناريوي ـنـسه س بادد ـمج يدوره
  .آمده است) 10(ج در جدول ـنتاي

مختلف  يافزوده در سه سناريوهاي عمومي آموزش بر رشد ارزشثير افزايش هزينهأت): 10(جدول
  آموزش در دوره دوم يبا فرض رشد هزينه

 سوم يسناريو دوم يسناريو اول يسناريو شرح

 %7/9 %2/9 %9/8 بخش كشاورزي

 %2/7 %9/6 %8/6 بخش صنعت

 %9/6 %7/6 %5/6 بخش خدمات

  %3/7 %1/7 %8/6 كل اقتصاد

  هاي تحقيقيافته: خذأم           

 ،دوم يدر دوره ي انسانيسرمايه و آموزش يافزايش هزينه ،دشومي ديدهجدول  اين گونه كه درهمان
 يگذاري درآموزش و سرمايهافزايش سرمايه ،ي دومدر دوره كهاست  گفتني.را بالا مي برد افزودهارزش
ساختار بازار  نداشتنبه دليل تناسب اين  كه.دهدرا كاهش ميافزوده ارزش ،در بخش كشاورزي انساني
مهاجرت به  ،هاي آموزش در كشاورزيافزايش هزينه يعني توليد در اين بخش است؛ باكار نيروي
  .دهددر اين بخش كاهش مي را و نيروي انساني را سبب شدهها بخشديگر

براي اين كار  .دست آوردهابتدا بايد تغييرات آن را ب ،اثرات رشد اقتصادي جداسازيبراي  ،در اين حالت
از رشد اقتصادي محاسبه شده در  ،آمده است )11(افزوده هر بخش اقتصادي كه در جدول رشد ارزش

شده دوم، سناريوهاي در نظر گرفته يكه سال پايه در دوره چرا ؛شودكم مياول  يهمان سناريو در دوره
  .استاول  يدر دوره
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  اول يدورهنسبت بهدوميدورهدرافزودهتغييرات ارزش-11جدول
  سوم يسناريو دوم يسناريو اول يسناريو شرح

 %41/2 %03/2 %87/1 بخش كشاورزي

 %84/1 %68/1 %59/1 بخش صنعت

 %54/1 %44/1 %25/1 بخش خدمات

 %75/1 %59/1 %45/1 كل اقتصاد

 محاسبات تحقيق: خذأم   

 ،در حقيقت .دهدنشان مي ،در هر بخش به عوامل آن را رشد اقتصاديتغييرات  جداسازي )12(جدول
شود ديده مي ،بر اين اساس .است دو دورهرشد اقتصادي در سناريوهاي مختلف در تغييرات جدول تفاوت 

افراد  بيشتر داري بر رشد اقتصادي دارد و اين اثر در بخش خدمات كهر معنيثيأانساني ت يرشد سرمايه كه
نساني ا يرمايهاثر رشد س ،ديگر سوياز . باشدميديگر  بيش از دو بخش است،تحصيلكرده  آن نيروي كار

 ديگركاهش نيروي كار غير ماهر در اين بخش و اشتغال در  آن،علت  كه .استبر بخش كشاورزي منفي 
استفاده از نيروي متخصص  سويهرچه ساختار نيروي كار به  ،كهدهد مينتايج نشان ،بنابراين .استها بخش

درضمن  .)مانند بخش خدمات( شودانساني بر رشد اقتصادي بيشتر مي يميزان اثر سرمايه برود،و با دانش 
تأثير اين است دليل اين  .و اثر منفي بر رشد اقتصادي دارد استها منفي اثرات تجمعي در غالب بخش اين
  .نداردبا هم تطابق فيزيكي  يانساني و سرمايه يساختار سرمايه كه

 دوم يدر دوره مختلف يرشد اقتصادي در سه سناريو اتييرتغ اجزاي جداسازي - 12جدول

 كل اقتصاد بخش خدمات بخش صنعت بخش كشاورزي شرح

 يسناريو
 اول

 %45/1 %25/1 %59/1 %87/1 اثر كل

 %44/1 %25/1 %59/1 %87/1 اثر سرمايه

 %90/0 %94/0 %98/0 %41/0 اثر نيروي انساني

 -%89/0 -%93/0 -%98/0 -%41/0 اثرات تجمعي

 يسناريو
 دوم

 %59/1 %44/1 %68/1 %03/2 اثر كل

 %56/1 %35/1 %69/1 %08/2 اثر سرمايه

 %95/0 %07/1 %97/0 %34/0 اثر نيروي انساني

 -%92/0 -%98/0 -%98/0 -%39/0 اثرات تجمعي
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  ي دوماجزاي تغييرات رشد اقتصادي در سه سناريوي مختلف در دوره جداسازي -12جدولادامه 

 كل اقتصاد خدماتبخش  بخش صنعت بخش كشاورزي شرح

 يسناريو
 سوم

 %75/1 %54/1 %84/1 %41/2 اثر كل

 %74/1 %50/1 %85/1 %44/2 اثر سرمايه

 %96/0 %08/1 %97/0 %33/0 اثر نيروي انساني

 -%95/0 -%05/1 -%98/0 -%36/0 اثرات تجمعي

  محاسبات تحقيق: خذأم   

  گيرينتيجه -7
هاي يكي از جنبه. باشدگذاري مينيازمند سرمايه است وها دولتدستيابي به رشد اقتصادي يكي از اهداف 

به دليل افزايش  سو،از يك . اثر دوگانه بر اقتصاد كشور دارد كه. استگذاري،  در بخش آموزش سرمايه
گذاري سرمايه در افزايش ،اينكه ديگر. مي يابدافزايش وري و توليد بهره ،انساني و سطح دانش يسرمايه

آموزش بر ) گذاريسرمايه(هاي افزايش هزينه پژوهش آثاردر اين . افزايدميتوليد بر ميزان در آموزش 
  . استانساني و رشد اقتصادي آورده شده يسرمايه

 آثار مختلف يدر سه سناريو ،سپس. است شدهسازي مدل ،الگوي تعادل عمومي با ابتدا كار، براي اين
دهد كه نتايج نشان مي. شودميديده  رشد اقتصاديانساني و  يآموزش بر سرمايهگذاري در افزايش سرمايه
صورت قابل  به هااين سرمايه شودسبب ميانساني دارد و  يمثبت بر سرمايه يهاي آموزش اثرافزايش هزينه

انساني معادل  يسرمايه ،آموزش يدرصدي در هزينه 50با افزايش  اي كهاندازهبه. افزايش يابدتوجهي 
  .درصد افزايش يابد 81/3
 ،هاي مختلفدر سناريو به طوري كهاست، آموزش بر رشد اقتصادي نيز مثبت  يثير افزايش در هزينهأت

نيروي (ختلف ماثرات رشد به عوامل  جداسازي ،اما .يافت خواهد پايه رشد سالارزش افزوده نسبت به 
انساني و رشد  يداري ميان افزايش در سرمايهمعني يرابطهدهد كه نشان مي) فيزيكي يانساني و سرمايه

شده در هاي انجامافزوده به دليل هزينهافزايش در ارزش بيشترو  اول وجود ندارد يبراي دورهاقتصادي 
در  ،اما .دراين زمينه تأثيري ندارد انساني يافزايش در سرمايه و است) فيزيكي يافزايش سرمايه(آموزش 

  .يابدرشد اقتصادي افزايش مي ،سانيان يدوم با افزايش سرمايه يدوره
انساني بر رشد  ياثر افزايش سرمايه ،در بخش خدمات با توجه به ساختار نيروي كار در اين بخش ،البته

 انساني بر رشد اقتصادي يسرمايهمؤثر نبودن  علت اصلي. است هاي اقتصاديبخش ديگراقتصادي بيش از 
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ساختار نيروي كار و ساختار توليد  برآمده ازتوان را مي گذاري آموزشافزايش در سرمايه اولِ يدر دوره
با افزايش سهم نيروي كار تحصيلكرده در بازار كار و افزايش سهم دانش در  رودميانتظار  ،بنابراين. دانست
- دهد كه سرمايهن امر نشان ميـاي. ابدـي شـز افزايـادي نيـانساني در رشد اقتص ياثرگذاري سرمايه ،توليد

 فناوريبواسطه دانش وتوليد  سويگذاري در آموزش بايد امري بلند مدت باشد و ساختار توليد نيز به 
  .دكنحركت  1پيشرفته

 كوششرشد آموزش  برايگذاران اقتصادي سياست شود،پيشنهاد ميهاي اين تحقيق بر اساس يافته
 ،مهم ديگر ينكته. كنندتوجه  پايدارتضمين رشد اقتصادي  برايآن به عنوان راهكاري  به و كردهبيشتري 

 آموزش نيروي انساني بر بايدكه  است نيروي كار تحصيلكرده و تقاضا يتوجه به سازگاري ميان عرضه
انساني  يسرمايهراستا با فيزيكي هم يو سرمايه ساختار توليد ، بايدهمچنين.انجام شودمبناي نياز بازار كار 

  .دكنبالاتر حركت  فناوريا بتوليد  سوي بهو  يابدافزايش 

  خذأمنابع و م
گذاري در آموزش عالي ايران بررسي آثار سرمايه ،1390 ،شپهبان قره بابا ،كيومرث .سهيلي ،مجتبي .الماسي
 .11شماره  ،سال ششم ،علوم اقتصادي يپژوهشنامه ،1384-1350 يورهدر د

 ياداره، تحـولات اقتصـادي كشـور    يخلاصـه ، )هـاي مختلـف  سـال (جمهوري اسلامي ايران بانك مركزي
 .هاي اقتصاديبررسي و سياست

 يمجلـه  ،انساني بـر رشـد اقتصـادي در ايـران     يتأثير سرمايه بررسي ،1382حسين، .محمدي ،مهدي .تقوي
 . پژوهش اقتصادي

بـر اسـاس تحليـل مـاتريس حسـابداري      ( ملـي  نقش بخش كشاورزي در اقتصاد ،1384، اصغر علي. بانويي
ريـزي و  هـاي برنامـه  پژوهش يسسهؤريزي و اقتصادي ممعاونت برنامه -وزارت جهاد كشاورزي، )اجتماعي

 -هاي تحقيقاتيدازش و تنظيم يافتهاقتصاد كشاورزي، مديريت امور پر

هـاي  مطالعـات و پـژوهش   يمؤسسه ،هاي اقتصادي بر رفاه خانوارآثار سياست ،1384، اصغر علي. بانويي
  . بازرگاني، تهران

هـا در  يك الگوي تعادل عمومي كاربردي براي تحليل اثر وضـع ماليـات  ، 1382،سيد حسين .ذوالنور
  .معاونت امور اقتصادي، وزارت امور اقتصادي و دارايي، ايران

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
1: High Technology 
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بـر رشـد اقتصـادي در كشـور     ثير آموزش عالي أت ،1390،بهرام .سنگين ابادي ،رحيم . دباغ ،حسين .حيدري
 .59ي ، شمارهريزي در آموزش عاليپژوهش و برنامه يفصلنامه ،هازمون كرانهآكاربرد رهيافت  :ايران

 اقتصاد بر صنعت و هاي كشاورزي بخش صادرات افزايش اثرات ،1380،زورار .پرمه ،االله حبيب.سلامي
 ،تهران دانشگاه ،اقتصادي تحقيقات يمجله ،اجتماعي حسابداري ماتريس درچارچوب تحليلي، ايران
  .149-181صص، 80زمستان و پاييز ،59 يشماره
  .انتشارات پارس نويسا ،چاپ اول ،هاها و سياستاقتصاد كلان نظريه، 1387 ،عباس .شاكري
  .تهران ،انتشارات تابان ،چاپ چهارم ،اقتصادي يمباني توسعه ،1376 ،محمود .روزبهان
سازي تجاري و تأثير آن بـر رشـد اقتصـادي در    متنوع ،1384محمد فردين،  .حريقي ،سيد عليرضا .كازروني

 .36 يشماره ،بازرگاني هايپژوهش يفصلنامه، ايران

بررسي اهميت كيفيت نيروي انسـاني و تحقيـق و توسـعه در رشـد      ،1383 ،عباس .معمارنژاد ،اكبر .كميجاني
  .31 يشماره ،بازرگاني هايپژوهش يفصلنامه، اقتصادي ايران

انساني و رشد اقتصادي در اقتصاد ايران هسرماي يبررسي رابطه ،1376حامد،  .نصيري زاده عباس، .علوي راد
 . 4-3 يسال شانزدهم، شماره ،سياسي -اطلاعات اقتصادي يمجله، 1375-1348 يطي دوره

 ،برنامـه و بودجـه   ي، مجلهانساني در رشد اقتصـادي  يهنقش سرماي ،1380 ،مصطفي و ديگران .عمادزاده
  . 2-1شماره 

 ،18چـاپ   انتشـارات جهـاد دانشـگاهي اصـفهان،     ،اقتصاد آمـوزش و پـرورش   ،1382،مصطفي .عمادزاده
  .اصفهان
مدهاي نفتي در قالب يك مـدل تعـادل   ادر يتخصيص بهينه ،1388 مرتضي،. بكي حسكوئي حميد، .ناظمان

  .1388، زمستان 6 ي، دورهاقتصاد مقداري يمجله، عمومي پويا
 

Acemoglu.Daron (1997), Training and Innovation in an Imperfect Labour 
Market.The Review  of Economic Studies, Vol. 64, No. 3 pp.445-464. 

Adelman. I and S. Robinson (1978),Income Distribution in Developing Countries: 
ACase Study of Korea, Oxford University Press, 1978. 

Arrow, Kenneth.J (1962), The Economic Implications of Learning by Doing. Review 
of EconomicStudies, 29 (June): pp. 155-173. 

Avitsland. T and J. Aasness (2004), Combining CGE and Microsimulation 
Models:Effects on Equality of VAT Reforms, Discussion Paper No. 392, Statistics 
Norway,Research Department, October 2004. 

Barro. Robert. J (2002), Education as a Determinant of Economic Growth, Edward 
P. Lazear (ed.) 



   125...                                                                ي انساني و رشد اقتصاديي آموزش بر سرمايهبررسي تأثير هزينه
 

 

Education in the Twenty-first Century, Palo Alto, The Hoover Institution, pp. 9-
24. 

Boccanfuso. D, Decaluwe′.B and Savard. L (2003), Poverty, Income Distributionand 
CGE modeling: Does the functional form of distribution matter?,Preliminarydraft, 
CRE′FA, Universite′Laval. 

Cockburn. John (2001), Trade Liberalization and Poverty in Nepal: A CGE Micro 
simulation Analysis, Discussion Paper 01-18, CRIFA, Universite′Laval. 

Cogneau.D and Anne-Sophie. Robilliard (2000), Growth, Distribution and Poverty in 
Madagascar: Learning from a Microsimulation Model in a General Equilibrium 
Framework, Working Paper, International Food Policy Research Institute, 
Washington DC. 

Cororaton. C.B and J. Cockburn (2004), Trade Reform and Poverty in the 
Philippines: A Computable General Equilibrium Microsimulation Analysis, 
www.gtap.agecon.purdue.edu/resources/download/1778.pdf 

Dervis.K J. de Melo and S. Robinson (1982) General Equilibrium Models for 
Development Policy, World Bank Research Publications 1982. 

Khan.H.A (2004), Using Macroeconomic CGE Models for assessing Poverty impact of 
Structural Adjustment Policies, Asian Development Bank Institute DiscussionPaper 
No. 12 (2004). 

Lucas. R. E (1988),«on the Mechanics of Economic Development», Journal oj 

Monetary Economic, Vol. 22. 
Ojha & Pradha(2005), Human Capital Formation and Economic Growth in India : A 

CGE Analysis, National Council of Applied Economic Research 
Reblo. S (1991), Long – Run policy Analysis and Long Run Growth, Journal of 

Political Economy, 99. 
Robilliard.Anne-Sophie, Bourguignon. F and Sherman Robinson (2001), Crises 

and Income Distribution: A Micro-Macro Model for Indonesia, mimeo, World Bank. 
Romer, P. M (1986), Increasing Return and Long run Growth, Journal of Political 

Economy. 
Romer. David (2001), Advanced Macroeconomics, New York: McGraw-Hill. 
Romer. Paul. (1990), Endogenous Technological Change, Journal of Political 

Economy, 98 (October, Part 2): S71-S102. 
Robinson, S & others (1999). From stylized to applied models: Building 

multisector CGE models for policy analysis, North American Journal of Economics 
and Finance, 10(January), 5–38. 

Robinson.S A. Cattaneo and M. El-Said (2001), Updating and Estimating a 
SocialAccounting Matrix Using Cross-Entropy Methods, Economic Systems 
ResearchVol.13, No.1, PP 47-64. 

Savard.L and Annabi.N (2004), Note on Convergence Problems with large CGE Micro 
simulation Models, 132.203.59.36/PEP/Group/mpia-train/Microsimulation_ fichiers/ 
converge.pdf. 



 1390پاييز 5سازي اقتصادي شماره فصلنامه تحقيقات مدل                                                                            126

 

Tilak.J.B.G (2002), Determinants of Household Expenditure on Education in Rural 
India, Working Paper Series No.88, National Council of Applied Economic 
Research, New Delhi. 

Thorbecke, E (1991) Adjustment, Growth and Income Distribution in Indonesia, 
World Development 19:11. 

Torbecke &Hong-Sang Jang(2003),The impact of public education expenditure on 
human capital, growth, and poverty in Tanzania And Zambia: a general equilibrium 
approach, Jornal of policy Modeling No, 25. 

Uzawa. Hirofumi (1965) ,Optimum Technical Change in an Aggregative Model of 
Economic Growth,International Economic Review, 6 (January): pp. 12-31. 

  نيروي كار، توليد و پويايي الگو تمعادلا :پيوست
 ௧ேܤدرآمد عمرش  ،خواهد بود و اگر ادامه تحصيل ندهد ௧ாܤدرآمد عمرش  ،اگر فرد ادامه تحصيل دهد

  : بدين صورت )است هاي اين بخش با كل الگو متفاوتانديس(شدخواهد
 1-معادله

௧ாܤ ൌ ܴ௧௜෍ ௧ܹିଵ
௠

்

௦ୀଵ

ሺ1 ൅ ݃௧ିଵሻሺ1 െ ߬ሻቆ
1 ൅ ݃௧ିଵ
1 ൅ ௧ିଵݎ

ቇ
௦

 

௧ேܤ 2-معادله ൌ ௧ܹିଵ
௟ ሺ1 ൅ ݃௧ିଵሻ ൅ ∑ ௧ܹିଵ

௟்
௦ୀଵ ሺ1 ൅ ݃௧ିଵሻሺ1 െ ߬ሻሺଵା௚೟షభ

ଵା௥೟షభ
ሻ௦ 

 
௧ܹିଵو  ،تحصيل امكانات وجود يدهندهنشان شاخص ،كه در آن

௟  نرخ حقوق افراد تحصيلكرده در
ثابت نرخ ماليات بر  τدست آورد، هتوان با تحصيلات بيشتر ب سطحي است كه مي mاست،  ي پيشهدور
اگر مجموع  ،دهد زير فرد ادامه تحصيل مي وضعيتدر . هاي كاري است تعداد كل دوره Tمد است و آدر
  :خواهيم داشت ،بنابراين. مد او بدون تحصيل باشدآانتظاري او پس از تحصيل بيشتر يا مساوي درمد آدر

௧ாܤ 3-معادله ൒ ௜ேܤ

ܴ௧௜ ൒ ቆ ௧ܹିଵ
௟

௧ܹିଵ
௠ ቇ כ ሺ

ሺݎ௧ିଵ െ ݃௧ିଵሻ ൅ ሺ1 ൅ ݃௧ିଵሻ    ሾ1 െ ሺଵା௚೟షభ
ଵା௥೟షభ

ሻ்ሿ

ሺ1 ൅ ݃௧ିଵሻሾ1 െ ሺଵା௚೟షభ
ଵା௥೟షభ

ሻ்ሿ
 

ܴ௧௜ ديفرانسيل  يهدهندموجود بودن امكانات تحصيل و سمت راست نشان يهدهندنشان ،در سمت چپ
، داراي تابع ௧௜ܴشود كه شاخص وجود امكانات آموزش،  فرض مي iفرد  يبارهدر. حقوق عمر هر فرد است

  :استزير 
௧௜ܴ 4-معادله ൌ ߯௜ ൅ ߶ כ ௧ܩܧ

ఘா 

اين معادله  ،در حقيقت. است tيهآموزش عمومي در دور يههزين EGtو  ثابت بوده ρEو  ௜ ،φ߯كه در آن، 
امكانات آموزشي  ،در نگاه اول ،هر چند. است عمومي آموزش يكه امكانات آموزشي تابعي از هزينه گويدمي
در معادله وارد شده  ،ساده سازي صورت ثابت براياما اين متغييرها  ؛هم باشد تواند تابعي از متغيرهاي ديگرمي
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كه در دنياي واقعي  گيرددر بر مي هاي زيادي راو مدت زمان كار سال استبا فرض اينكه تعداد افراد بسيار . است
، )r>g(ت ـصادي آن بالاتر اسـد اقتـرخ بهره از نرخ رشـادي كه در آن نـو اقتص ،ود داردـز اين فروض وجـني
  :دست آوردهاز راه زير ب توان كمابيش كرده را مي نيروي كار تحصيل يهرضـع

௧௠ܵܯ 5-معادله ൌ ߶ଵ כ ௧ܩܧ
ఘா ൅ ߶ଶሺ

௧ܹିଵ
௠

௧ܹିଵ
௟ ሻሺ

1 ൅ ݃௧ିଵ
1 ൅ ௧ିଵݎ

ሻ 
  

 يسهم هزينه ،در حقيقت ϕ1)2003توربك و هانگ،( .استهاي مثبت ثابت ϕ2و  ϕ1كه در آن 
ثير متغيرهاي أسهم و ت ϕ2دهد و ثير آن بر روي انتخاب افراد براي تحصيل را نشان ميأآموزش و ت

جا از آن. دهدنيروي كار آموزش ديده نشان مي يمد انتظاري افراد را بر عرضهآهمچون در ؛است اقتصادي
توان اين دو متغير بنابراين مي است؛مشخص  ϕ2و  ϕ1به جز  ،)5( يمتغيرهاي معادله يهمه،كه در سال پايه

جا كه رشد نيروي كار در كته ضروري است كه از آناين ن گفتن. دست آوردهرا به راحتي براي سال پايه ب
بنابراين  اين دو متغير  ؛هاي اقتصادي مشخص استگروه نيروي انساني و همچنين بخش 3سال پايه براي هر 

در هر بخش اقتصادي و هر  ،كه رشد نيروي انساني ايگونهبه است شده به راحتي براي سال پايه محاسبه
  .گروه نيروي انساني برابر باشد

LBi 
  

LILi3 (تحصيلات عالي)                            LAi ( اي از نيروي غيرماهر مجموعه ) 

 
 

 

 
 

LILi1 ( نكرده تحصيل )  LILi2(تحصيلات ابتدايي) 

مجموعة انواع نيروي كار): 1(نمودار  
  

شود تا سطوح گوناگون جايگزيني را  مدل با هم تركيب مي يهدر دو مرحل انواع نيروي كار تحصيلكرده
نگتون ـمع آرميـجـدر ت) لات ابتداييـصيلات و با تحصيـدون تحـب(ار ـترِ كانواعِ بامهارت كم. نشان دهد

 هدوبار) LAi(كار غيرماهر نيروي هاين مجموع. شود با هم تركيب مي دارد،داگلاس كه كشش جانشيني - كاب
كار تركيبي شود تا معيار نيروي جمع مي CESدر تجمع آرمينگتون نوع ) با تحصيلات بالا(با نيروي ماهر 

)LBi (ها شركت. نشان داده شده است 1اين تجمع در شكل . تري داردكه كشش جانشيني كم ،به دست دهد
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تناسب  ،كردنِ سود است كه بيشينه ،هابا اولويت اول آن ،كنند كه البته را استخدام مي) LBi(بهترين ميزان كار 
هاي فني و بودجه را بهينه محدوديت ،، نرخ حقوق)LILil(خود هر نوعِ نيروي كار  يدارد و اين به نوبه

. را نشان دهد) آموزش( برمبناي تحصيل رشد توليد  تا دهد به مدل امكان مي ،اين طرح تجميع. سازد مي
اطر ـخهـن بـو اي دـهستنداگلاس - يا كاب CESداراي سهم بالاتري در تابع  ،كرده كارگران ماهر يا تحصيل

بنابراين، . است) سهمِ بيشترِ آن در كار تركيبي ،و در نتيجه( 1در تنظيم كردن هابالاترِ آن يهوق اوليـقـسطح ح
.  .شود ميمنجر  كرده به ارزش بالاترِ كار تركيبي و در نتيجه افزايش توليد ي نيروي كار تحصيلهافزايش عرض

 :شود اين ارتباط بدين صورت مشخص مي
  

MS3 = ML3; MS2 = ML2 + MS3; MS1 = ML1 + MS2  6 -معادله
  

كار جديد با سطح تحصيل ي نيرويعرضه ML1و  1جريان خروجي تحصيلات سطح  MS1كه در آن، 
  :سوي ديگراز . است 1

 MS1 = ML1 + ML2 + ML3; MS2 = ML2 + ML3; MS3 = ML3  7-معادله

 ،كار مركبدهد كه نيروياين معادله نشان مي. نشان داد) 8( يتوان به صورت معادلهاين رابطه را مي
اين رابطه به . است) سوادسواد يا كمبي(كار غيرماهر و نيروي) تحصيلكرده(كار ماهر تركيبي از نيروي

  .2داگلاس آورده شده است –صورت يك تابع كاب 
) 8-معادله )( ) iii

PLPL
ii

PL
iii LILlLAlALLB

1

31 λλ −+=  
  :اجزا معادله به صورت زير تفكيك شده اند ي بالاكه در رابطه

 AL سطح دانش نيروي كار
 LAi نيروي كار غير ماهر شاغل در هر بخش

 LILi3 اقتصاديتقاضا براي نيروي كار تحصيلكرده در هر بخش 

 λli پارامتر سهم نيروي كار غير ماهر

  PLi .استپارامتر جانشيني نيروي كار

 

 

 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
1- calibration 

  :براي مطالعه بيشتر رجوع كنيد به. داگلاس وجود دارد –شواهد بسياري براي بيان تابع نيروي كار به صورت تابع كاب  2-
Romer, Paul (1990) , Endogenous Technological Change, Journal of Political Economy, 98, October, Part  -2  
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ساختار الگوي توليد مورد استفاده در مدل): 2(نمودار  
 )                                                                   2005(اوجاها و پرادهان : مأخذ

 
 

]  9-معادله ] ii
iKi

i
iLBiiAiX

ρρ
λ

ρ
λ

1
)1( −+=

iX  10-معادله 
j
υjiiXiVA ×∑−= 

  :ي بالادر معادله ايگونهبه
iA  پارامتر تغيير و شيفت توليد

iλ  پارامتر سهم هر عامل توليد

iρ  پارامتر جانشيني در توليد

icρ  جانشيني در كل تقاضا پارامتر

 ijυ  ستانده –داده  ضريب
    ارزش افزوده

iVA 

 هاي مختلف اقتصاديتوليد در بخش

 ايكالاهاي واسطه )VA(افزودهارزش

نيروي كار تركيبي  )K(سرمايه 

 ديدهنيروي كار آموزشسواد نيروي كار بي

  )نيمه ماهر(كار با سواد متوسط  نيرويكار با سطح سواد بالانيروي
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  iموجودي سرمايه در بخش 
iK

iLB  نيروي كار مركب
iX  توليد داخلي

  .است
  

itiit1ti INVdpKK +−=+ )1()(
  11-معادله

  ي بالاكه در معادله
 idp  فيزيكي ينرخ استهلاك سرمايه

 iIVN  گذاري از مقصدسرمايه
  iموجودي سرمايه در بخش 

iK 
  .است

,33 MSML tt = ,322 MSMSML ttt −=  

∑  12-معادله
=

×=×−
3

1
EAP)dhLSML(

l
lltlt (t)n  

 

ltllttl ML)dh1(LSLS )1( +−=+ 13-معادله   

  بالاكه در معادلات 
idh  انساني ينرخ استهلاك سرمايه

n  نرخ رشد جمعيت
lLS  نيروي كار يعرضه

 EAP  نيروي فعال اقتصادي
lML  در بازار كار lهاي  جديد براي سطح ورودي

mMS  سطوح آموزش يكل عرضه
  .است

 


